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Dans l’espace muni d’un repère orthonormé, on considère les points :  
𝐴 1; 2; 7 ,𝐵 2; 0; 2 ,𝐶 3; 1; 3 ,𝐷 3;−6; 1  et 𝐸(4;−8;−4). 
 

1°) Monter que les points 𝐴,𝐵 et 𝐶 ne sont pas alignés. 
 
2°) Soit 𝑢(1; 𝑏; 𝑐) un vecteur de l’espace, où 𝑏 et 𝑐 désignent deux nombres réels. 
 

a) Déterminer les valeurs de 𝑏 et 𝑐 telles que 𝑢 soit un vecteur normal au plan (𝐴𝐵𝐶). 
b) En déduire qu’une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶) est : 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 4 = 0 
c) Le points 𝐷 appartient-il au plan (𝐴𝐵𝐶) ? 

 
3°) On considère la droite D de l’espace donc une représentation paramétrique est : 
𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1

 où 𝑡 est un nombre réel. 

 
a) Le droite D est-elle orthogonale au plan (𝐴𝐵𝐶) ? 
b) Déterminer les coordonnées du point 𝐻, intersection de la droite D et du plan (𝐴𝐵𝐶). 

 
4°) Etudier la position de la droite (𝐷𝐸) par rapport au plan (𝐴𝐵𝐶). 
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CORRIGÉ 
 
 
1°) Montrer que les points 𝑨,𝑩 et 𝑪 ne sont pas alignés. 
 

On a 𝐴𝐵
𝑥! − 𝑥!
𝑦! − 𝑦!
𝑧! − 𝑧!

 donc 𝐴𝐵
1
−2
−5

 et on a 𝐴𝐶
𝑥! − 𝑥!
𝑦! − 𝑦!
𝑧! − 𝑧!

 donc 𝐴𝐶
2
−1
−4

 

Cherchons si il existe un réel 𝑘 tel que 𝐴𝐵 = 𝑘𝐴𝐶 ⇔
1 = 2𝑘
−2 = −𝑘
−5 = −4𝑘

⇔
𝑘 = !

!
𝑘 = 2
𝑘 = !

!

 impossible. Ceci prouve que les 

vecteurs 𝐴𝐵 et 𝐴𝐶 ne sont pas colinéaires et donc que les points 𝐴,𝐵 et 𝐶 ne sont pas alignés. 
 
 
 
 
2°) Soit 𝒖(𝟏;𝒃; 𝒄) un vecteur de l’espace, où 𝒃 et 𝒄 désignent deux nombres réels. 
a) Déterminer les valeurs de 𝒃 et 𝒄 telles que 𝒖 soit un vecteur normal au plan (𝑨𝑩𝑪). 
 
𝐴𝐵 et 𝐴𝐶 ne sont pas colinéaires donc 𝑢 est un vecteur normal au plan (𝐴𝐵𝐶) si et seulement si 𝑢 ⊥ 𝐴𝐵 et 

𝑢 ⊥ 𝐴𝐶 ⇔ 1×1 + 𝑏× −2 + 𝑐× −5 = 0
1×2 + 𝑏× −1 + 𝑐× −4 = 0⇔ 2𝐿! − 𝐿!

1 − 2𝑏 − 5𝑐 = 0
2 − 𝑏 − 4𝑐 = 0 ⇔ 1 − 2𝑏 − 5𝑐 = 0

3 − 3� = 0  

⇔ −2𝑏 = 4
𝑐 = 1 ⇔ 𝑏 = −2

𝑐 = 1  
 
 
Vérifions ces résultats avec  
notre TI-83 Premium CE : 
Pour avoir accès à la résolution de système,  

on appuie sur puis on choisit   
et  et on 
sélectionne deux équations et deux inconnues : 
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Puis on appuis sur  (SUIV.) pour entrer les 
coefficients du système : 
 

 

 
 

 
Ici 𝑥 joue le rôle de 𝑏 et 𝑦 le rôle de 𝑐. Il faut aussi 
écrire le système sous cette forme : 

   1 − 2𝑏 − 5𝑐 = 0
2 − 𝑏 − 4𝑐 = 0 ⇔ −2𝑏 − 5𝑐 = −1

−𝑏 − 4𝑐 = −2  
 
 

 

 
 

 
Enfin pour résoudre ce système on appuie  

sur  (RESOL) : 
 

 

 
 

 
 
Ce qui confirme notre résolution. 
 
Conclusion : 𝑢 est un vecteur normal au plan 𝐴𝐵𝐶 ⇔ 𝑏 = −2

𝑐 = 1 . 
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b) En déduire qu’une équation cartésienne du plan (𝑨𝑩𝑪) est : 𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 − 𝟒 = 𝟎 
 
On sait d’après la question précédente que 𝑢 est un vecteur normal au plan 𝐴𝐵𝐶  donc 

𝑀
𝑥
𝑦
𝑧
∈ 𝐴𝐵𝐶 ⇔ 𝐴𝑀 ⊥ 𝑢 ⇔ 𝐴𝑀. 𝑢 = 0 on a 𝐴𝑀

𝑥 − 1
𝑦 − 2
𝑧 − 7

 et 𝑢
1
−2
1

 

On a donc 𝑥 − 1 ×1 + 𝑦 − 2 × −2 + 𝑧 − 7 ×1 = 0⇔ 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 1 + 4 − 7 = 0 
⇔ 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 4 = 0 

Conclusion : 𝐴𝐵𝐶 :  𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 4 = 0 
 
c) Le points 𝑫 appartient-il au plan (𝑨𝑩𝑪) ? 
 
Calculons 𝑥! − 2𝑦! + 𝑧! − 4 = 3 − 2× −6 + 1 − 4 = 12 ≠ 0 donc le point 𝐷 ∉ (𝐴𝐵𝐶) 
 
 
3°) On considère la droite D de l’espace donc une représentation paramétrique est : 
 
𝒙 = 𝟐𝒕 + 𝟑
𝒚 = −𝟒𝒕 + 𝟓
𝒛 = 𝟐𝒕 − 𝟏

 où 𝒕 est un nombre réel. 

 
 
a) Le droite D est-elle orthogonale au plan (𝑨𝑩𝑪) ? 

D’après le cours, le vecteur 𝑢
2
−4
2

 est un vecteur directeur de la droite D. 

Or 𝑛
1
−2
1

 est un vecteur normal au plan (𝐴𝐵𝐶). Donc D est orthogonale au plan 𝐴𝐵𝐶 ⇔ 𝑢 et 𝑛 colinéaires. 

Or on remarque que 𝑢 = 2𝑛 ce qui prouve que 𝑢 et 𝑛 sont colinéaires donc D est orthogonale au plan 𝐴𝐵𝐶 . 
 
 
b) Déterminer les coordonnées du point 𝑯, intersection de la droite D et du plan (𝑨𝑩𝑪). 
 
 
 

𝐻
𝑥
𝑦
𝑧
∈D ∩ 𝐴𝐵𝐶 ⇔

𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1

𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 4 = 0

⇔

𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1

2𝑡 + 3 − 2 −4𝑡 + 5 + 2𝑡 − 1 − 4 = 0

⇔

𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1
12𝑡 − 12 = 0

 

⇔

𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1
𝑡 = 1

⇔

𝑥 = 5
𝑦 = 1
𝑧 = 1
𝑡 = 1
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Vérifions notre résolution avec  
notre TI-83 Premium CE : 

On appuie sur puis on choisit   
et  et on 
sélectionne deux équations et deux inconnues : 
 

 

 
 

 

Puis on appuis sur  (SUIV.) pour entrer les 
coefficients du système : 
 

 

 
 

 
On entre les coefficients de 𝑥, 𝑦, 𝑧 et 𝑡 ainsi que la constante (après le =). 
 
 

Il faut aussi écrire le système sous cette forme :  

𝑥 = 2𝑡 + 3
𝑦 = −4𝑡 + 5
𝑧 = 2𝑡 − 1

𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 4 = 0

⇔

𝑥                                         − 2𝑡         = 3
                    𝑦                     + 4𝑡       = 5
                                            𝑧 − 2𝑡       = −1
𝑥 − 2𝑦 + 𝑧                             = 4
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Enfin pour résoudre ce système on appuie  

sur  (RESOL) : 
 

 

 
 

 
Ce qui confirme notre résolution. 

Ainsi 𝐻
5
1
1

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
.  
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4°) Etudier la position de la droite (𝑫𝑬) par rapport au plan (𝑨𝑩𝑪). 
 

On a 𝐷 3;−6; 1  et 𝐸(4;−8;−4) donc 𝐷𝐸
1
2
−5

 est un vecteur directeur de la droite (𝐷𝐸). 

Et 𝑛
1
−2
1

 est un vecteur normal au plan (𝐴𝐵𝐶). 

Cherchons si il existe un réel 𝑘 tel que 𝑛 = 𝑘𝐷𝐸 ⇔
1 = 𝑘

−2 = 2𝑘
1 = −5𝑘

⇔
𝑘 = 1
𝑘 = −1
𝑘 = − !

!

 impossible. Ceci prouve que les 

vecteurs 𝑛 et 𝐷𝐸 ne sont pas colinéaires donc la droite (𝐷𝐸) et le plan (𝐴𝐵𝐶) sont sécants en un point. 
 
Déterminons si la droite 𝐷𝐸  et le plan 𝐴𝐵𝐶  sont orthogonaux :  
𝑛.𝐷𝐸 = 1×1 + −2 ×2 + 1× −5 = −8 ≠ 0 donc 𝐷𝐸  et 𝐴𝐵𝐶  ne sont pas orthogonaux. 
 
 
 


